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Ле о нід Чуприна,
канд. наук із соц. кому ні ка цій, зав від ді лу,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го,
Укра їна, Київ

РОЛЬ БІБ ЛІ О ТЕК У ПІД ВИ ЩЕН НІ СОЦІ А ЛЬ НОЇ 
ЗНА ЧУ ЩОС ТІ ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ОБМІ НІВ 
У СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕДІА

Розг ля да ється роль біб лі о тек у під ви щенні соці аль ної зна чу щості інфор ма цій-
них обмі нів у соці аль них медіа (на дос віді ана лі тич них під роз ді лів Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь ко го). Ана лі зу ється доро бок нау ков ців НБУВ 
з цього питання. Наго ло шу ється, що вза є мо дія біб лі о тек і соці аль них медіа, яка 
веде до під ви щення рівня соці аль ної зна чу щості інфор ма цій них обмі нів, від бу ва-
ється за такими основ ними напря мами, як пред став лення біб лі о теки в соці аль них 
медіа й інтег ра ція її сер ві сів, обмін нау ко вою інфор ма цією, участь у полі тич ній 
кому ні ка ції та в про це сах фор му вання гро ма дянсь кого сус піль ства в Україні.
Клю чові слова: вза є мо дія біб лі о тек і соці аль них медіа, інфор ма ційно-ана лі-

тична діяль ність біб лі о тек, НБУВ.

Ак ту аль ність теми зумов лена як зрос тан ням соці аль ної зна чу щості 
інфор ма цій них обмі нів у соці аль них медіа, так і уточ нен ням біб лі о те ками 
своїх функ цій та форм їх реа лі за ції з огляду на сучасні інфор ма ційні 
про цеси. Ціл ком оче видно, на функ ці о ну вання кон к рет ної біб лі о теки та її 
роль у сус піль них про це сах насам пе ред впли ва ють і впли ва ти муть над алі 
обрані нею шляхи адап ту вання до циф ро вої реаль ності, тобто її стра те гія 
роз витку. Ана ліз сві то вих тен ден цій та дос віду про від них віт чиз ня них 
біб лі о теч них уста нов дає під стави виок ре мити серед най прог ре сив-
ні ших два напрями роз витку біб лі о тек: а) як інфор ма цій них центрів 
та б) як куль тур ного прос тору для об’єд нання зусиль дер жави і суб’єк тів 
гро ма дянсь кого сус піль ства, як центру міс це вої громади.

Біб лі о тека – тра ди ційно точка пере тину, кон цент ра ції і опра цю вання 
інфор ма цій них пото ків. Логічно орга ні зо ву вати ана ліз, син тез інфор-
ма ції, про гно зу вання, моде лю вання, інфор ма ційне вироб ництво на базі 
біб лі о теки, з орі єн ту ван ням на роз ви ток онлайн сервісів.

Вод но час на вико нання соці аль ної, вихов ної, інфор ма цій ної, куль тур ної 
функ цій біб лі о тека має роз ви ва тись як центр гро мади, куль тур ний 
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прос тір, ком форт ний для роботи і дозвілля корис ту вача, місце інфор ма-
цій ної вза є мо дії дер жави і суб’єк тів гро ма дянсь кого сус піль ства.

Обидва напрями роз витку обу мов лені інфор ма цій ними пот ре бами 
корис ту вача і об’єк тивно ство рю ють умови для зрос тання ролі біб лі о-
 тек у під ви щенні соці аль ної зна чу щості інфор ма цій них обмі нів, і в со-
ці аль них медіа зок рема. Мета статті – уза галь нити напра цю вання 
нау ков ців Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) 
з цього питання й від по відно окрес лити основні напрями діяль ності 
ана лі тич них під роз ді лів біб лі о теки.

Ко лек ти вом авто рів НБУВ видано низку моног ра фій, що охоп лю ють 
знач ний спектр питання вза є мо дії біб лі о тек і соці аль них медіа. Так, 
дос лі джу ючи соці альні мережі як чин ник роз витку гро ма дянсь кого 
сус піль ства [1], автори роз гля да ють соці альні інфор ма ційні мережі, 
їх зміст, особ ли вості роз витку в сис темі соці аль них кому ні ка цій сучас-
ності. Ана лі зу ються тен ден ції їх акти ві за ції в сучас ній соці аль ній інфор-
ма цій ній сис темі, у роз бу дові віт чиз ня ного кому ні ка тив ного прос тору, 
соці альне й нау ково-ос вітнє значення.

В іншій моног ра фії [2] авторсь кий колек тив вивчає соці альні мережі 
як інстру мент вза є мовпливу влади та гро ма дянсь кого сус піль ства, 
зміц нення внут рі ш ньо сус піль них зв’яз ків на новій тех но ло гіч ній основі. 
Акцен то вано увагу на спів від но шенні сис теми гори зон таль них і вер ти-
каль них інфор ма цій них обмі нів під час роз витку про це сів сус піль ної 
само ор га ні за ції, удо ско на лення якості інфор ма цій ного забез пе чення 
діяль ності управ лінсь ких структур.

Одна з колек тив них моног ра фій [3] нау ков ців Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого при свя чена роз гляду основ них тен ден цій 
ево лю ції віт чиз ня ного інфор ма цій ного середо вища, пов’я за них, зок рема, 
з удо ско на лен ням про цесу діє вого вико рис тання в інфор ма цій них 
обмі нах медіа-ре сур сів, про дук ції сучас них соці аль них мереж, нау ко вої 
пері о дики, архів ної та книж ко вої спад щини, інтег ро ва ності до цього 
середо вища сучас них біб лі о тек.

Розг ля да ючи в моног ра фії [4] про блеми сус піль ної без пеки в про цесі 
роз витку соці аль них мереж, автори ана лі зу ють зна чення соці аль них 
мереж у сус піль ному роз витку, зрос тання у зв’язку з цим необ хід ності 
вироб лення від по від них тех но ло гій і орга ні за цій них захо дів сус піль -
ства і дер жави для про ти сто яння нега тив ним інфор ма цій ним впли вам, 
що здійс ню ються через інно ва ційні канали інфор ма цій них обмінів. 
Значна увага вза є мо дії біб лі о теки і соці аль них мереж при ді лена в моно-
г ра фіч них дос лі джен нях спів ро біт ни ків ана лі тич них під роз ді лів НБУВ 
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[5,6,7,8] та в пуб лі ка ціях у нау ко вих збір ни ках [9,10,11]. Вод но час роль 
біб лі о теч них уста нов у під ви щенні соці аль ної зна чу щості інфор ма цій них 
обмі нів у соці аль них медіа нау ков цями окремо не дос лі джу ва лась, 
що акту а лі зує роз гляд цієї теми у про по но ва ній статті.

Біб лі о теки, які здавна від іг ра ють важ ливу роль у соці а лі за ції осо бис-
тості, з роз вит ком соці аль них медіа отри мали додат ко вий канал кому ні-
ка ції, який доне давна нау ковці нази вали аль тер на тив ним кана лом соці а-
лі за ції. На нашу думку, з огляду на його уста ле ність у житті сус піль ства 
та дедалі глибші про цеси вір ту а лі за ції, нині мало під став вва жати його 
аль тер на тив ним. Вод но час цей канал від крив додат кові мож ли вості перед 
біб лі о те кою для пере дачі знань між поко лін нями людей, про шар ками 
насе лення, гру пами, спіль но тами корис ту ва чів, для під ви щення соці а-
ль ної зна чу щості інфор ма цій них обмі нів у соці аль них медіа.

Особ ли вістю соці аль них медіа як каналу соці а лі за ції є уні кальні 
мож ли вості для кон со лі да ції різ них груп суб’єк тів на основі спіль ності 
їхніх інте ресів, при цьому в резуль таті кому ні ка тив ної вза є мо дії вини кає 
масш таб ний синер ге тич ний ефект. Соці альні мережі спри я ють струк-
ту ри за ції кому ні ка тив ного прос тору, ство ренню вір ту аль них спів то ва-
риств, які часто на прак тиці перет во рю ються на гро мадські об’єд нання. 
А гро мадсь ким інсти ту ціям над ають мож ли вість поши рю вати свої ідеї, 
залу чати до своїх лав нових чле нів та коор ди ну вати їхні дії. Спо сте рі-
га ється вза є моп ро ник нення повсяк ден ної соці аль ної реаль ності і вір ту а-
ль ної. Як зазна чає Г. Кар дозо (G. Cardoso), «…ми бачимо нове поняття 
прос тору, де фізичне і вір ту альне впли ває одне на одне, закла да ючи 
під ґрунтя для виник нення нових форм соці а лі за ції, нових форм життя 
і нових форм соці аль ної орга ні за ції» [12].

Со ці альні мережі дедалі більше ста ють пев ною мірою інфор ма цій ним 
від бит ком гро ма дянсь кої актив ності, оскільки саме цей канал кому ні-
ка ції вико рис то ву ється для поши рення ідей, об’єд нання одно дум ців 
у спіль ноти (як вір ту альні, так і реаль ні), орга ні за ції захо дів, коор ди на ції 
зусиль [13].

Зрос танню ролі біб лі о тек в інфор ма цій них обмі нах у соц ме діа 
сприяє насам пе ред стрімке збіль шення кіль кості корис ту ва чів мереж 
та охоп лення мере жами прак тично всіх сфер сус піль ного життя. Так, 
кіль кість корис ту ва чів соці аль них медіа у світі сяг нула поз начки в 3 млрд. 
В Укра їні налі чу ють майже 26 млн актив них корис ту ва чів Інтер-
нету (ста ном на тра вень 2018 р. – 64,9 % насе лен ня), з них – 12 млн корис-
ту ва чів соці аль них мереж.

67

Ле о нід Чуприна



У рей тингу по пуляр них 25 сай тів Укра їни соці альна мережа Facebook 
посі дає третє місце (див. рису нок).

Рис. Рей тинг по пуляр них сай тів за липень 2018 [14]

Вза є мо дія біб лі о тек і соці аль них медіа (СМ), яка веде до під ви-
щення рівня соці аль ної зна чу щості інфор ма цій них обмі нів, від бу ва ється 
за кіль кома основ ними напря мами.

Один з них пов’я за ний зі вза єм ною інтег ра цією їхніх сер ві сів, 
що дає, зок рема біб лі о теці, ряд пере ваг. Насам пе ред – мож ли вість зая вити 
про себе вели чез ній ауди то рії, спіл ку ва тися без по се ре д ньо з коле гами 
і чита чами, мит тєво пові дом ляти біб лі о течні новини.

Як зазна чає О. Мар’їна, віт чиз няні біб лі о теки почали вико рис то-
ву вати соці альні сер віси як канали нефор маль ної кому ні ка ції та спо соби 
моти ва ції роз витку про фе сій ної сфери, що реа лі зу ються у різ них 
фор мах (від спіл ку вання з коле гами до кур сів під ви щення фахо вої 
ква лі фі ка ції); як засоби залу чення шир шої ауди то рії корис ту ва чів 
мережі (інфор му вання про біб лі о течні події, навчання або навіть інфор-
ма ційне обслу го ву ван ня); як інстру менти біб лі о теч ного мар ке тингу, 
що спри я ють поши ренню біб лі о теч них новин, сти му лю ють про су вання 
біб лі о теч них про дук тів, пос луг та сер ві сів, анон су ють мар ке тин гові 
заходи, про екти та про грами; слу гу ють засо бами рек лами та PR-тех но-
ло гій для кни гоз бі рень; як «кре а тив не» допов нення основ них веб-сай тів 
біб лі о тек, що існує пара лельно, а поде куди як аль тер на тива ство ренню 
остан ніх завдяки дос туп ності. Соці альні сер віси роз ши рю ють про фе сійні 
кон такти, зао хо чу ють пошук нового стилю й пріо ри те тів, ідей спів ро-
біт ництва та їх реа лі за ції у біб лі о теч ній галузі, фор му ють пози тив ний 
імідж кни гоз бі рень, допо ма га ють зміц нити довіру до них у корис ту ва чів 
та інших учас ни ків інфор ма цій ного сус піль ства, сти му лю ють остан ніх 
стати пар т не рами у роз витку біб лі о тек [15].
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Ін фор ма ційно-ана лі тичні під роз діли НБУВ (СІАЗ, НЮБ, ФПУ) 
пред став лені в мережі сай том Центру дос лі джень соці аль них кому ні-
ка цій (http://nbuviap.gov.ua/) та сто рін ками у Facebook, на яких висвіт лю-
ється діяль ність під роз ді лів, анон су ються події, ана лі зу ються сус пільні 
про цеси та тен ден ції роз витку соці аль них кому ні ка цій.

Так, сто рінка Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки (НЮБ; https://www.
facebook.com/nllofua) НБУВ у соці аль ній мережі Facebook пові дом ляє про 
звіти й резуль тати роботи; реко мен дує моног ра фічну літе ра туру, нау кові 
пуб лі ка ції, нау кові праці тощо; інфор мує про кон фе рен ції. Такі дописи 
супро во джу ються гіпер по си лан нями на офі цій ний сайт інфор ма ційно-
ана лі тич них під роз ді лів НБУВ «Центр дос лі джень соці аль них кому ні-
ка цій» (http://nbuviap.gov.ua). Крім того, сто рінка НЮБ у соці аль ній 
мережі поши рює мате рі али ЗМІ, що висвіт лю ють пра вову, полі тичну, 
сус пільну, еко но мічну інфор ма цію, фор мує інтег ро ва ний елект рон ний 
ресурс, висту па ючи як агре га тор якіс ної та акту аль ної інфор ма ції.

Та кож на сто рін ках ана лі тич них під роз ді лів у Facebook роз мі щу ються 
поси лання на повні тексти таких видань, як інфор ма ційно-ана лі тич ний 
жур нал «Укра їна: події, факти, комен та рі», бюле тень мате рі а лів, під го-
тов ле них на базі ана лізу опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них видань, 
«Резо нанс», інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень «Соці альні мережі 
як чин ник інфор ма цій ної без пе ки», рефе ра тив ний бюле тень «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої нау ки», інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень 
«Гро мадська думка про пра вот во рен ня» тощо.

В. Струн гар, яка дос лі джу вала питання пред став лення біб лі о тек 
у соці аль них медіа, уза галь ню ючи дос лі дження сто рі нок віт чиз ня них 
і зару біж них біб лі о тек у соці аль ній мережі, виок рем лює такі види 
пуб лі ка цій: висвіт лення подій, захо дів, новин, діяль ності під роз ді лів 
біб лі о теки; інфор му вання щодо роз криття фон дів, кон кур сів, вік то рин, 
квес тів, рек лами пар т не рів через сто рінки соці аль них медіа; про су вання 
пос луг; висвіт лення допи сів щодо спів праці з біб лі о те ками, уні вер-
си те тами й центрами; пові дом лення щодо гра фіка роботи біб лі о теки, 
питань пра цев лаш ту вання; поши рення та по пуля ри за ція мате рі а лів 
ЗМІ про біб лі о теку й біб лі о течну тема тику тощо. У реа лі за ції опи са них 
завдань інте рак тив них біб лі о теч них сто рі нок широко вико рис то ву ються 
інстру менти соці аль них медіа: заван та ження муль ти ме діа (світ лин, 
відео та аудіо), опи ту вання, упо до бання, репости, комен тарі, емо ти кони, 
хеш теги [16].

Вод но час фахівці СІАЗ наго ло шу ють на необ хід ності роз роб лення 
й упро ва дження стандар тів, які б визна чали основні при нципи та пра вила 

69

Ле о нід Чуприна



ство рення, оформ лення, напов нення мере же вих сто рі нок біб лі о тек, 
рег ла мен ту вали робо чий час пра ців ни ків, від по ві даль них за їх адмі ніст-
ру вання, дали б мож ли вість значно під ви щити якість вка за них ресур сів, 
а також забез пе чити наступ ність їх функ ці о ну вання.

На думку Н. Тара сенко, запро ва дження єди них стан дар тів для зазна-
че них показ ни ків при сут ності біб лі о тек у соці аль них мере жах має 
від бу тися на основі реко мен да цій прак ти ку ю чих у цій сфері фахів-
ців. «Доціль ним у цій ситу а ції вигля дає також вивчення загаль них 
реко мен да цій і поза біб лі о теч ного дос віду діяль ності щодо забез пе чення 
ефек тив ного функ ці о ну вання мере же вих сто рі нок уста нов та орга ні-
за цій. Ефек тив ним інстру мен том дос лі дження сучас ної прак тики при сут-
ності біб лі о тек у соці аль них мере жах вида ється інтер нет-ан ке ту вання, 
за допо мо гою якого можна про ана лі зу вати діяль ність укра ї нсь ких 
біб лі о тек у середо вищі соці аль них мереж на пред мет наяв ності рег ла-
мен ту ю чих доку мен тів, рівня обіз на ності адмі ніст ра то рів біб лі о теч них 
сто рі нок у тех но ло гіч них про це сах з під тримки мере же вого пред став-
ництва, виявити існу ючі про блеми, отри мати конс трук тивні про по-
зи ції. Уза галь нення й ана ліз отри ма ної шля хом анке ту вання інфор ма ції 
може стати осно вою для вироб лення про по зи цій, мето дич них реко мен-
да цій, типо вих доку мен тів, які б визна чали опти маль ний алго ритм дій 
зі ство рення й під тримки мере же вих сто рі нок біб лі о тек і окрес лю вали 
орі єн товну модель біб лі о теч ного пред став ництва в соці аль них мере жах, 
яка може бути побу до вана в резуль таті його реа лі за ції» [17].

Важ ливе зна чення для соці а лі за ції корис ту ва чів і біб лі о тек, і соц ме діа 
має обмін нау ко вою інфор ма цією. Дос лі дження кон тенту по пуляр них 
нау ко вих сто рі нок у Facebook пока зало, що їх зде біль шого можна об’єд-
нати в такі групи:

– пред став ництво нау ко вого часо пису, теле ві зій ної чи радіоп рог рами: 
Popular Science, Science Channel, Science Daily, Science Friday, Science 
News Magazin, Science Careers. 

– пред став ництво уря до вих чи гро мадсь ких дос лід ниць ких орга ні-
за цій, об’єд нань: California Science Center, International Association for 
Political Science Students, National Science Foundation (NSF). 

– сто рін ки–ін фор ма тори з усіх галу зей науки, сво є рідні роз силки 
від омос тей про нові вина ходи, анонси подій: A Moment of Science, Science 
& Technology, Science and Technology, Science/Technology, «Новости 
нау ки», «Моя нау ка» та ін.

При цьому біб лі о тека не лише надає дос туп до своїх сер ві сів корис ту-
ва чам мереж, а й сама активно вико рис то вує нау кову інфор ма цію соц ме діа 
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Роль біб лі о тек у під ви щен ні соці а ль ної зна чу щос ті інфор ма цій них обмі нів 

для ство рення влас них інфор ма цій них про дук тів. Так, СІАЗ готує рефе ра-
тив ний бюле тень «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки» (http://nbuviap.
gov.ua/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=25
&Itemid=186), у якому на базі різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції, зок рема 
і соц ме діа, висвіт лює питання під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль-
ності, про блеми рефор му вання укра ї нсь кої науки, подає інфор ма цію 
про здо бутки віт чиз ня ної науки та дос від роз витку нау ко вих дос лі джень 
за рубе жем. Текст вистав ля ється на сто рінці СІАЗ у Facebook, а також 
на пор талі НАНУ, сайті Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій.

Ко рис ту вачі соці аль ної мережі Facebook мають дос туп до нау ко-
вого доробку остан ніх років спів ро біт ни ків інфор ма ційно-ана лі тич них 
під роз ді лів НБУВ (34 моног ра фії, 14 випус ків збір ника «Нау кові праці 
НБУВ», мате рі али нау ко вих кон фе рен цій та інші резуль тати нау ково-дос-
лід ної діяль нос ті).

Особ ли вої уваги нау ков ців заслу го вує роль вза є мо дії біб лі о тек 
і соц ме діа в полі тич ній кому ні ка ції та її вплив на про цеси фор му вання 
гро ма дянсь кого сус піль ства в Україні.

Ха рак тер ною влас ти вістю біб лі о тек є їхня здат ність пере да вати інфор-
ма цію полі тико-пра во вого харак теру від поко ління до поко ління і від спіль-
ноти до спіль ноти. У про цесі своєї діяль ності, зазна чає Т. Гран чак, біб лі о -
теки беруть участь у здійс ненні таких функ цій полі тич ної кому ні ка ції, як:

– по ши рення ідейно-по лі тич них цін нос тей, знань про полі тику, по-
лі тичне інфор му ван ня;

– фор му вання гро мадсь кої (полі тич ної) думки;
– по ши рення полі тич ної куль тури, її роз ви ток в інди ві дів;
– по лі тико-куль тур ний обмін;
– під го товка гро мадсь кості до участі в політиці.
«Даючи змогу своїм корис ту ва чам долу ча тися до аку му льо ва них 

у біб лі о теч них фон дах нау ко вих знань щодо вироб ле них у про цесі 
роз витку даного соці уму полі тич них тра ди цій, цін нос тей, ідей, беручи 
участь у роз’яс ненні гро ма дя нам полі тики і дій дер жав ної влади, 
над аючи дос туп до інфор ма ції полі тико-пра во вого харак теру – Кон сти-
ту ції, зако нів, ука зів тощо, які зада ють і обу мов лю ють спря мо ва ність 
і межі ком пе тен ції орга нів дер жав ної влади та конс тру ю вання пове дінки 
інди ві дів, біб лі о тека сприяє як задо во ленню пот реб гро ма дян у роз умінні 
своєї належ ності до пев ної дер жави та визна ченні при йн ят них для 
них спо со бів участі у від сто ю ванні дер жав них інте ресів, так і їхньому 
роз умінню влас них мож ли вос тей при реа лі за ції осо бис тих праг нень 
у сис темі дер жа ви» [7].
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Ура хо ву ючи, що полі тична кому ні ка ція є одним із засо бів транс ля ції 
полі тич ної сві до мості в межах пев ної полі тич ної куль тури сус піль ства, 
під крес лює Т. Гран чак, біб лі о теки, збе рі га ючи сус пільно-по лі тичні 
над бання, забез пе чу ють спад ко вість і наступ ність полі тич ної сві до мості. 
Іні цію ючи в соці аль них медіа дис ку сії на акту альні полі тико-пра вові 
про блеми, біб лі о теки ство рю ють умови для участі в їх обго во ренні корис-
ту ва чів, які таким чином отри му ють мож ли вість висло вити власну думку, 
здійс нити сус пільну апро ба цію своїх пози цій і набути або вдос ко на лити 
навички полі тич ного спіл ку вання й участі в сус пільно-по лі тич них про це-
сах. Робота біб лі о тек у напрямі під ви щення рівня сус пільно-по лі тич них 
знань і полі тико-пра во вої куль тури сус піль ства стає скла до вою їхніх 
осві т ньої та куль тур ної функ цій [7].

При цьому, як наго ло шує В. Горо вий, за допо мо гою біб лі о тек можуть 
бути забез пе чені необ хідні про пор ції «між зміс то вим напов нен ням 
кому ні ка цій новою інфор ма цією, що уза галь нює нові явища дійс ності, 
та інфор ма цією, про ду ко ва ною попе ред німи поко лін нями, що може бути 
доро го вка зом, орі єн ти ром корис ту ва чам під час опе ру вання новими 
ресур са ми» [18, c. 285].

До дат ко вою пере ва гою біб лі о тек у спри янні про це сам демок ра ти-
за ції є те, що, маючи дос туп до широ ких маси вів інфор ма ції, вони здатні 
над авати довід ково-кон суль та тивні пос луги і спри яти в такий спо сіб 
під ви щенню інфор ма цій ної та полі тико-пра во вої куль тури, з одного боку, 
гро ма дян, а з іншого – пред став ни ків орга нів дер жав ної влади. При цьому, 
зали ша ю чись затре бу ва ними сус піль ними центрами, біб лі о теки мають 
мож ли вість забез пе чу вати опо се ред ко ва ний діа лог між гро мадсь кістю 
й орга нами дер жав ного управ ління, що є необ хід ною умо вою функ ці о-
ну вання демок ра тії.

Що сто су ється про цесу вза є мо дії біб лі о тек з гро мадсь кістю у сфері 
полі тико-пра во вих інфор ма цій них обмі нів, то пріо ри тет ним для біб лі-
о теч них струк тур є: інфор му вання гро мадсь кості сто совно полі тики 
влади; поши рення інфор ма ції юри дич ного харак теру; участь у про цесі 
полі тич ної соці а лі за ції осо бис тості, вихо вання наці о наль ної самос ві до-
мості та почуття пат рі о тизму. У таких умо вах перед біб лі о те ками пос тає 
завдання спри яти освіті та про світі мас, доне сенню до гро мадсь кості 
мак си мально об’єк тив ної інфор ма ції сто совно про це сів, що від бу ва-
ються в дер жаві та світі, під ви щенню рівня полі тико-пра во вої куль тури 
сус піль ства [19].

При цьому зрос тає роль соц ме діа як каналу вза є мо дії, кому ні ка ції 
і соці а лі за ції. Біб лі о течні спіль ноти є одним з при кла дів пред став лення 
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Роль біб лі о тек у під ви щен ні соці а ль ної зна чу щос ті інфор ма цій них обмі нів 

в соці аль них мере жах груп (гро мад), що ство рені на основі кор по ра-
тив них інте ресів і зв’яз ків. Для них харак терна про світ ницька функ ція 
в мережі, яка реа лі зу ється на при нци пах роз ши рення мож ли вос тей 
віль ного дос тупу до інфор ма ції, сприяє забез пе ченню сво боди читання, 
інте лек ту аль ної сво боди і віль ного вислов лення й руху ідей та інфор ма ції. 
У таких спіль но тах не лише йде обго во рення суто фахо вих тем, вислов-
лення про по зи цій та іні ці а тив, спря мо ва них на роз ви ток біб лі о теч ної 
справи, кор по ра тив них зв’яз ків, а й фор му ється певна гро ма дянська 
пози ція з сус пільно резо нанс них про блем, від нау ко вих до полі тич них. 
З іні ці а тиви чле нів біблі о теч них спіль нот у соці аль них мере жах про во-
дяться акції, флеш моби пат рі о тич ного харак теру з по пуля ри за ції укра-
 ї нсь кої істо рії, мови, тра ди цій, кіно філь мів, живо пису, музики тощо.

Ак тивна робота інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ з роз мі-
щення соці ально зна чу щої інфор ма ції у соц ме діа, іні ці ю вання обго во рень 
у них акту аль них сус піль них про блем, над ання онлайн дос тупу до нау ко-
вих, інфор ма ційно-ана лі тич них видань та мате рі а лів влас ного вироб-
ництва сприяє під ви щенню соці аль ної зна чу щості інфор ма цій них обмі нів 
у соцмедіа.

Вод но час, якщо транс фор ма ція НБУВ в сучас ний інфор ма цій ний 
центр, хоча й значно повіль ніше, ніж нам хоті лося, але впев нено йде, 
то про цеси ство рення в біб лі о теці центру гро мади, ака де міч ної спіль ноти, 
центру вза є мо дії орга нів дер жав ної влади і гро ма дянсь кого сус піль ства 
лише запо чат ко ву ються. Серед при чин, що галь му ють їх, – не лише 
пос тійне недо фі нан су вання НБУВ, а й брак роз уміння цього напряму 
роз витку як стра те гіч ного, него тов ність йти на екс пе ри менти, недо стат-
ність іні ці а тиви в нала го дженні від но син з орга нами дер жав ної влади 
та гро мадсь кими орга ні за ці ями. Зок рема, не пов ною мірою вико рис-
то ву ється і такий канал кому ні ка ції, як соці альні мережі. Не можна 
назвати ефек тив ною прак тику роботи в соц ме ре жах на сто рін ках НБУВ, 
та й ана лі тич них під роз ді лів, доки їм бра кує інте рак тив ності, онлайн 
сер ві сів, опе ра тив ного зв’язку з корис ту ва чами.

Отже, серед напря мів роботи, що можуть поси лити вза є мо дію біб лі о-
 тек і соц ме діа, під ви щити соці альну зна чу щість інфор ма цій них обмі нів 
у СМ, виок ре мимо такі:

– по дальша інтег ра ція біб лі о теч них сер ві сів з соцмедіа;
– ви роб ництво та над ання реле вант ної інфор ма ції корис ту-

ва чам (тема тич ної, струк ту ро ва ної);
– роз ви ток онлайн сер ві сів (насам пе ред замов лення та отри мання 

інфор ма ції через мере жу);
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– удо ско на лення прак тики вико рис тання інфор ма ції соці аль них медіа 
для під го товки інфор ма цій них про дук тів біб лі о тек;

– ак тив ніше про по ну вання інфор ма цій них пос луг, пошук свого корис-
ту вача – інди ві ду аль ного, кор по ра тив но го;

– по даль ший роз ви ток інте рак тив ності біб лі о теч них сервісів;
– ви ко рис тання мож ли вос тей соці аль них мереж для роз ши рення 

кон так тів із гро мадсь кими орга ні за ці ями, орга нами дер жав ної влади 
та самов ря ду вання, для фор му вання ком форт ного куль тур ного прос тору 
в біб лі о теці.
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The Role of Libraries in Increasing the Social Signifi cance of Information 
Exchanges in Social Media

The role of libraries in increasing the social signifi cance of information exchanges in 
social media (based on the experience of the analytical units of V.I.Vernadsky National 
Library of Ukraine) is considered. The researches of the library scientists on this issue 
are analyzed. It is noted that the interaction of libraries and social media, which leads 
to an increase of social signifi cance of information exchanges, takes place in such key 
areas as the presentation of libraries in social media and integration of its services, 
exchange of scientifi c information, participation in political communication and the 
processes of civil society formation in Ukraine.

Among the areas which are key ones for enhancing interaction between libraries 
and social media, increasing the social signifi cance of information exchanges in the 
SM, the following could be mentioned: further integration of library services in social 
media; production and provision of relevant information to users (thematic, structured); 
development of online services (fi rst of all, ordering and receiving information through 
the network); improving the practice of using social media information for preparation 
of libraries information products; more active offering of information services, search 
of its user ‒ individual, corporate; further development of interactive library services; 
using of opportunities of social networks for the expansion of contacts with public 
organizations, state authorities and self-government; creation a comfortable cultural 
space in the library.

Keywords: interaction of libraries and social media, informational and analytical 
activity of libraries, V. I.Vernadsky National Library of Ukraine.
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